

## 郑州有条“富人街”



郑州钟表眼镜专业店

提起大同路,郑州人无人不晓。说起“富人街”,知者(特别是年轻人)恐微乎其微。生长在郑州70岁以上的老人大家都知道“富人街”就是大同路。曾担任过郑州百货公司保卫科长78岁的李海振先生说,清朝末年,大同路刚成路的时候,也是一条尘土飞扬的路。1905年清政府设郑州为商埠。不久,陇海铁路通车,与1897年修筑的卢沟桥至汉口的铁路相交于大同路西口,是火车轮子为这条路洗刷了尘埃,带来了无限商机。

早在民国初期,大同路就有了利兴面包房、鸿兴源糕点房、长发祥、瑞丰祥呢绒绸缎庄、北京达仁堂药店等商号。1934年,华侨领袖陈嘉庚先生在大同路开办橡胶制品商店、国货公司。同年,著名爱国商人刘桂勋等创立的国货公司在大同路开业。到1936年,大同路上已经商铺林立。其中经营五金、布匹、绸缎店铺有52家,日用百货店70余家,银号、金店16家。一瞬间,大同路繁华似锦,成了商人的

“摇钱树”,老百姓的好去处。因此,当时郑州的市民把大同路称为“富人街”。

自小就在大同路当学徒的李海振先生介绍了自己亲身的经历。他说,当年大同路生意最红火的时候,独领风骚的是南洋百货店。1947年他在南洋百货商店当学徒,是河北冀县人赵永轮1946年开的。店里卖的多数是从上海、杭州、天津进的货,如固本、利华肥皂,四合一香皂,黑人、固齿灵牙膏,太平洋床单,414毛巾,孔凤春鹅蛋粉等。一般老百姓不敢进店买东西,来这里购物的多是资本家、地主和国民党官员。

与现在的商家差不多,当时的百货店为了促销,也经常借一些名目搞打折活动。比如有一次,南洋百货店在大同路上扯起大条幅,上面写着“为庆祝李宗仁当副总统优惠八折”。

1948年10月22日郑州解放时,南洋百货商店老板和店员敲锣打鼓,迎接解放军进城。1955年公私合营时,南洋百货商店改为郑州市百货公司的一个分店。

# 郑州「老百姓」的流金岁月

郑州故事万元争霸赛12号作品

□廉春融/文

晚报记者 廖谦 常亮/图

郑州百货行业是古老的,又是现代的,承载了一代代商业员工的梦想与希望。

每逢三五成群的“老郑州”相聚,只要聊起当年“老百姓”的典故和流金岁月,个个都有说不完的故事。



## 解放前德化街只有一个警察

如果说郑州是火车轮子载来的城市,大同路和德化街就是郑州商业繁荣的发挥地。

原郑州百货公司副经理白明甫、主任冯振华两位老人,都是建国前就已在德化街当学徒,在德化街生活了大半辈子。白明甫先生说,过去德化街叫惠仁街,由于发音的关系,有人把“惠仁街”叫成“毁人街”。1916年,前清举人刘帮骥和几位富商议定,正式把惠仁街改名为德化街。从此,德化街名声大噪,全国商贾云集,繁荣兴旺。在长不到800米、宽不到10米的德化街,却聚集着21个行业共85个商业单位,其中仅华美工艺社、精华眼镜行等百货业就有20多家。因此,德化街号称上海的南京路。

冯振华老人说,解放前,德化街最高的楼只有两层,路是黄土石子路,马路不平,电灯不明,电话不灵,吃水都是靠挑或者买。别看德化街有80多家商户,但只有一名警察。当时没有交通规则,一切都是警察说了算,特别是他们仗着当地恶霸、便衣队

长、稽查处长尚滋干、陈耀龙(当时老百姓称:算不算,尚滋干;行不行,陈耀龙)的势力,横行霸道、欺压商户,办事从来认钱不认人,谁给钱保护谁。

白明甫、冯振华二位老人异口同声说,但有一个商号警察不敢得罪,那就是精华眼镜行。因该眼镜行讲信誉、重质量,配镜技艺高超,深得当年国民党第三战区司令长官顾祝同赞誉。一天顾带随员到德化街精华眼镜行配制石头镜,店老板李竹轩亲自动手为其选料配制。顾祝同戴上一试,镜架、镜框协调得体,镜片色调柔和,顿觉心旷神怡。欣喜之余,提笔留下了“货真价实不虚传,精华眼镜誉河南”的墨宝。从此,精华名声大振,配制眼镜者络绎不绝,日销售额高达300银元。当时的省长刘茂恩见“精华”生意越做越大,有利可图,提出参股投资,被店老板婉言谢绝了。刘茂恩虽然很不高兴,但碍于顾祝同等人是这里的“座上客”,也就没有再提及此事。你想,连当时的省长该店都不买账,一个小警察敢去欺负“精华”吗?

## 建国前后百货业姓“贾”不姓“百”

说郑州百货行业是古老的,可以追溯到公元前春秋战国时期,郑桓公为了富国裕民,非常重视发展商业,《左传·昭公十六年》和商人订立盟约“尔无我叛,我无强卖”,即人不可背叛郑国,郑国不干涉商人经营。到了唐朝鼎盛时期,郑州地处中原要道,工商业更为繁华热闹,有刘禹锡的诗句:“八方风雨会中州。”

说郑州百货行业是现代的。建国前后,郑州百货行业姓“贾”不姓“百”。

1947年11月,新四军五师副师长周中孚因原在洛阳学徒,懂经济工作,有一定人际关系,上级派他在洛阳利用关系打入盛昌祥,代我解放军收购棉花、土布、桐油等战略物资供应军需和稳定解放区经济,进行内外贸易(蒋管区为外贸)。

郑州1948年10月22日解放,28日成立市人民政府。相继成立公安局、财政局、工商局、贸易公司、中州人民银行等。贸易公司是最早成立的几个单位之一,地址在二道街。担负支援大军南下的物资供应,恢

复发展工农业生产,同银行、税务平抑市场物价,为解放区培养输送经济管理骨干。

1949年10月1日,随着中华人民共和国成立,一揽子经营的贸易公司已不适应新形势的发展。同年,10月20日河南省人民政府为了统一专业化领导,贸易公司进行分细,先后成立了郑州百货、花纱布、工业器材、石油、盐业等八大公司。

国家“一五”期间,遵照毛泽东同志“发展经济、保障供给”指导方针,百货业大军又成了为经济建设服务的先头部队,国家重点厂矿企业、军事、大专院校建在哪里,哪里就有百货商业网点(如碧沙岗、花园路、文化路、桐柏路、农业路、上街区、铁路局等)。他们和厂矿工人、建筑工人同吃同住,顶风冒雪,只要搞好商品供应,无怨无悔。原全国先进工作者、曾担任过郑州百货大楼副主任的侯开太,就是百货商业网点建设的先锋代表人物,1956年5月在京曾受到毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德等党和国家领导人亲切接见。

## 郑州人何时爱逛商场

萝卜白菜各有所爱。北京人爱“侃大山”,郑州人爱逛商场。

过去,郑州人对逛百货商场并不感兴趣。那时的百货商业设施陈旧,店堂小,柜台破,光线暗。计划经济,商品短缺,凭票购物,买了就走。无论本地人或外地人异口同声一句话:郑州百货商场没逛头。事实上就是这样,当时,除了上世纪50年代中期先后修建的只有三四层高的百货大楼、红旗大楼外,连花园路、碧沙岗百货店都是平房。

党的十一届三中全会以后,改革开放出现了新气象,郑州人越来越爱逛商场了。就连远来的客,近到的友,也都说:“在郑州逛商场,是一种美的享受。”

1983年4月1日,当时在河南号称最大的商场紫荆山百货大楼开业,宏伟壮观的高大建筑,宽敞明亮的营业大厅,美观新颖

的岛屿式柜台,透射着时代的气息,使郑州人大开了眼界。据紫荆山百货大楼第一任总经理杜明山先生介绍,开业的当天,4处进场的大门,挤坏了3处,90%以上的铝合金柜台被挤变形。当天有5万人参观购物,日销售突破百万元。

紫荆山百货大楼一下成了郑州人购物的理想好去处。由此,有不少有经营头脑的郑州人和外地人从紫荆山看到了改变购物环境、设立精品专柜、多元化的经营方式所带来的经济效益。

从上世纪80年代中叶开始,亚细亚、黄和平、商城、华联、商业、天然、正道、金博大、丹尼斯、百盛汇龙、北京华联、大商新玛特等高层豪华购物大厦相继应运而生,使郑州购物环境改变连升三级,展示了郑州百货行业黄金24年辉煌巨献。



▲郑州市百货大楼外景

紫荆山百货大楼外景▶

▼郑州市百货文化用品公司办公楼外景



作者简介

廉春融,男,1936年9月23日出生于河南省博爱县,郑州经济研究所特约研究员,现任河南省老艺术家协会理事,郑州老艺术家协会副会长。先后在《人民日报》《河南日报》《郑州晚报》等数十家中央、地方新闻媒体发表小说、散文、报告文学、人物专访、生活素描120多万字。